

真假
“误炸”

10月3日,在阿富汗东北部城市昆都士,国际医疗救援组织“无国界医生”的员工正在该组织设在这里的创伤诊疗中心紧张忙碌着,不少因战乱受伤的病患也在这里住院治疗。然而,美军的一阵空袭过后,这里成了一片火海,造成10名“无国界医生”员工以及包括3名儿童在内的12名患者遇难。美国总统奥巴马7日不得不出面道歉。

精确空袭一处已运作4年、早已上报地理坐标的大型创伤中心,美军一句“误炸”显然说不过去。面对质疑,美方4天换了4种说法。“无国界医生”总干事斯托克斯称美军犯下了战争罪行。其实,“误炸”是美军的家常便饭,从空袭南联盟,到阿富汗和伊拉克战场,美军误炸的目标不分敌友,既有外国使馆,也有平民婚礼,甚至还包括美军自己。

□本报记者 赵恩霆 整理

中俄使馆都曾遭美军“误炸”

说起与中国相关的美军“误炸”,莫过于1999年北约轰炸我驻南联盟大使馆事件。

1999年3月25日凌晨,以美国为首的北约拉开了为期78天的空袭南联盟行动,科索沃战争由此爆发。同年5月8日凌晨6时许,位于贝尔格莱德市中心的中国驻大使馆遭北约飞机轰炸。美军B-2轰炸机投下5枚精确制导炸弹,毫无偏差地击中了位于新贝尔格莱德樱花路3号的中国使馆,使馆馆舍遭到严重破坏,新华社记者邵云环以及光明日报记者许杏虎和朱颖当场遇难,20多人受伤。

5月10日,美国国防部部长科恩和美国中情局局长特尼特发表联合声明,宣称这次轰炸是一个错误,参与这次错误打击的人认为被击中的目标是南联盟物资供应局。特尼特进一步解释说,中情局已确认是一名情报分析师的误判,加上所用地图太旧造成的。

美方的“误炸”说显然站不住脚。美军机投下的5枚导弹,分别从不同方向和角度,对一个只有5层楼、面积不超过2000平方米的使馆进行连续两轮袭击,意图十分明显。而所谓的“旧地图”说法更是可笑,美军作战采用实时化数据和信息,怎会用旧地图。

就连《今日美国报》和《洛杉矶时报》等美国媒体和读者都认为,北约用导弹轰炸中国使馆不是“误炸”。《今日美国报》刊登的署名埃利斯的读者来信说,美国称自己的间谍卫星能看清地面上车辆的“通行标签”,难道看不到中国使馆门口的牌子和高高飘扬的国旗?

1999年5月11日,美国总统克林顿、国务卿奥尔布赖特向中方公开道歉。2000年4月9日,美国中情局对与中国使馆被炸有关的7名官员作出处理。同年12月16日,中美就赔偿问题达成协议。

无独有偶,2003年3月20日美军发起伊拉克战争后,同年5月9日凌晨2时许,2枚巡航导弹击中俄罗斯驻伊拉克大使馆,其中一枚准确地从大使馆的烟囱进入地下室,然后爆炸。3名俄罗斯人在此次袭击中遇难,其中2人分别是俄罗斯一家报纸和一家新闻通讯社驻伊拉克的记者。对于这次袭击事件,美军给出解释仍是“误炸”。然而,对一个大使馆的袭击可以做到导弹从烟囱进入地下室,这么精准的“误炸”谁会相信呢。

盟友士兵自家弟兄屡被“误炸”

美国在国际事务中经常搞双重标准,但在“误炸”这件事上倒是挺“一视同仁”:从阿富汗战场到伊拉克战场,英军士兵、阿富汗警察、巴基斯坦安全人员都曾被美军“误炸”过,甚至连美军自己的士兵也成为无人机“误炸”的目标。

2003年3月28日,美英联军出兵伊拉克刚满一周,美军就伤及盟友。当天,一支4辆轻型坦克组成的英军装甲车队行驶到伊拉克南部重镇巴士拉附近时,遭2架美军A-10攻击机攻击,英军士兵赫尔当场死亡,另有4名英军皇室骑兵团士兵被炸伤。

当时,英军车队处在非开火区域,为避免误伤,车顶还装上了象征联军标志的橙色遮板,车身也插上联军旗帜。即便如此,还是被“误炸”了。事后调查得知,一名遇袭的英军士兵跳出燃烧的装甲车,向美军发出求救信号,美军总部才意识到发生误杀。

2007年8月23日,在阿富汗战场,驻阿富汗美军战机也误炸了驻阿富汗,造成3名英军

士兵当场死亡,另有2名士兵受伤。误炸发生后,美国驻阿富汗空军指挥官称是由于任务过重、通讯不畅和未能识别出敌我识别装置,结果造成了友军士兵死亡事故。

作为美国在阿富汗反恐的盟友,巴基斯坦和阿富汗也没少挨炸。2008年6月,美国领导的驻阿联军就曾对位于巴基斯坦境内的检查站发动空袭,造成11名巴基斯坦安全人员死亡。同年12月10日,驻阿美军空袭了一个警察站,造成至少6名阿富汗警察死亡。

2011年11月26日,美军提供了错误的空袭地点坐标,北约武装直升机空袭了巴基斯坦一处军事检查站,造成24名巴基斯坦士兵死亡、13人受伤。这一“误炸”事件让美巴关系跌落至谷底,而美方始终表示在最终报告出炉之前拒绝道歉。事发近一个月后,美军公布了调查报告,称此次误炸确由美军失误导致。《华尔街日报》称,即使在误炸发生后,美军也无法提供巴基斯坦军事设施的精确信息。

除了“黑”别人,美军还“黑”自己。2011年4月11日,美军在阿富汗执行空袭任务时,误将移动中的2名美国士兵当成武装分子,用无人机将其炸死,这两人分别是26岁的海军陆战队队员史密斯和23岁的海军医务兵拉斯特。“误炸”真是防不胜防。

平民是美军“误炸”主要受害者

相比外国机构和友军人员,在近些年美军发动的战争中,平民百姓成了美军“误炸”的主要受害者。

2001年11月,1枚美国炸弹投向了他们想像中的阿富汗塔利班高级军事指挥部,但击中的却是一座清真寺。这次事件导致65名阿富汗平民死亡,后来美军官员公开承认这是一次误炸事件。

2002年7月1日,美军在阿富汗搜捕“基地”残余势力和塔利班武装分子过程

中,误炸了一个村庄里正在举行婚礼的人群,造成包括新郎新娘在内至少48人丧生,117人受伤。事发原因可能是美军误认为该村庆祝婚礼的鸣枪声为恐怖分子发动袭击。《洛杉矶时报》当时报道,从美军开始空袭的2001年10月到2002年2月底,共发生194起导致阿富汗平民死伤的误炸事件,死者人数有1067人至1201人。

2008年7月的3周时间内,美军主导的3次空袭在阿富汗3个不同省份造成至少78名平民丧生,其中超过半数妇女、儿童。2009年5月5日,美军对阿富汗法赫省塔利班武装据点的轰炸中,三个村庄未能幸免,造成147名村民死亡,这一事件在阿富汗引发骚乱。

2013年12月12日,在也门战场,美军无人机在执行打击“基地”组织任务中,误杀参加婚礼的平民,造成10余人死亡,21人受伤。也门民众和人权组织多次集会,要求美军停止在也门境内使用无人机空袭,称此举违反国际法,在打击恐怖分子行动中误杀平民也涉嫌犯下战争罪。

如今,这次“误炸”“无国界医生”之后,美军百般抵赖,四天换了四种说法。10月3日回应媒体询问时,美军称“不确定”轰炸了医院,只是说美军在昆都士“遭到火力攻击”。4日,美军改口称空袭地点位于医院的“周边地区”,暗示可能是误炸。5日,北约驻阿部队最高指挥官、美军将领坎贝尔称,坎贝尔终于承认,轰炸医院是一个“失误”,空袭行动也与阿方无关,完全由美方作出。

事实摆在面前,美国总统奥巴马也不得不在于7日致电“无国界医生”国际主席,华裔加拿大人廖满娣表示道歉。然而,在“误炸”中逝去的生命,需要的不仅仅是一句“对不起”,更需要一个可信的调查结果。